
DOLOČANJE REZULTANTE SIL

 Naloga : 
Izračunaj in izmeri razdaljo med vpetiščema vrvice, če naj bo sila v vrvici enaka sili uteži, ki je obešena na sredini
vrvice.

 Pripomočki : 
ogrodje, vrvica, uteži, dva silomera, merilni trak

 Razlaga :
Na vrvico dolžine  l na sredini obesimo utež s težo FT in oba konca vrvice pritrdimo na razdalji  d na vodoravno
prečko.  Na utež delujeta  poleg sile  teže še dve enaki  sili  vzdolžvrvice  FV1  in FV2  ,  ki sta zaradi  simetrije  po

velikosti enaki. Ko je utež v ravnovesju velja , da je vsota vseh sil enaka nič 
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pomeni, da je tudi vsota vseh sil v vodoravni in navpični smeri enaka nič. Obe sili v smeri vrvice razstavimo na
vzporedno in navpično komponento. Da bi dobili sliko, s katero je napeta vrvica, zapišemo enačbo za ravnovesje

sil, ki delujejo v navpični smeri 
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 in izrazimo silo v vrvici 
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   . Do istega rezultata pridemo, tudi če nam kotne funkcije niso domače. Uporabimo pravilo za

podobne  trikotnike:   
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vstavimo v enačbo s podobnimi trikotniki in izrazimo silo vrvice FV. 

 Potek dela : 
Vzel sem dva enaka silomera območja do 5N in ju na gibljivem delu povezal z vrvico dolgo 30 cm. Silomera sem
na  drugem  koncu  vpel  na  ogrodje  v  medsebojni  razdalji  nekaj  cm in  na  vrvico  obesil  utež  z  maso  150g.
Povečeval sem razdaljo d pazil  pa sem na to da je bila utež vseskozi na sredini vrvice. Ko sta oba silomera
kazala silo ki je bila enaka sili uteži, sem izmeril razdalji  l   in  d. Izračunal sem razdaljo d med vpetiščema in
relativno  odstopanje  izmerjene  vrednosti  glede  na  izračunano.  Narisal  sem tudi  sili  v  vrvicah  kot  vektorja  in
grafično določil rezultanto. 

 Dodatek : 
Dolžina vrvice od enega silomera do uteži je 5cm in od uteži do drugega silomera 15cm. Utež sem na vrvico
privezal tako da ni drsela vzdolž vrvice. Poiskal sem tako razdaljo d med vpetiščema silomerov, da je bila večja
od sil ravno enaka sili teže vrvice. Izmeril sem d,l1,l2, in zapisal sili FV1 , FV2. V  merilu  sem  narisal  sili  v
vrvicah kot vektorja in določil rezultanto. Rezultat sem primerjal z dejansko silo teže.

vrednost
izmerjena izračunana

d (cm) 57 57,9 d (cm) 54 Fv1 (N) 1,5
l (cm) 66,8 66,8 l1 (cm) 7,5 Fv2 (N) 1,4

FV1=FV2=FT 1,5N l2 (cm) 16,5 FT (N) 1,5



d 1,6%


